

同行抱团取暖 转化贸易投资 开拓新兴市场 应对反倾销 甬企有一套

日前,美国商务部对于进口自中国的拉丝不锈钢水槽作出反倾销行政复审终裁,维持初裁裁定,宁波阿发卫浴有限公司、广东省东原厨具实业有限公司等3家企业反倾销单独税率为1.65%,而中国其他企业普遍税率为76.45%。

今年上半年,国外对我市贸易救济案件的数量与涉案金额与去年同期相比都有所上升。为了应对反倾销,我市企业也在想方设法探索多元化市场。

记者 劳育聪
王婧
通讯员 奚帅帅
姚珏

甬企为何屡陷“反倾销风暴”?

相关数据显示,今年上半年,国外对我市贸易救济调查案共发生10起。其中,反倾销案9起,反补贴案1起,涉案件数和金额均比去年有所上升。主要原因是涉案产品大多为钢铁制品,出口数量和金额相对较大,其中不锈钢制品、镀锌钢管涉案金额分别为3700万美元和3000万美元。除了传统的欧美市场,如今在一些发展中国家,我市企业也接连遭遇反倾销调查。

而来自世界贸易组织的数据显示,2016年上半年,我国出口产品共遭遇了来自17个国家(地区)发起的65起贸易救济调查案件,同比上升66.67%,涉案金额达到85.44亿美元,同比上升156%,其



漫画 章丽珍

中反倾销案件就有46起。

为何宁波企业在“反倾销风暴”中屡屡中招?宁波工程学院管理与工程研究所所长杨健分析称,以钢材行业为例,宁波的不锈钢生产企业数量比较大,中小企业密度也较高。在产能过剩的情况下,许多企业会选择大

量出口,从而形成竞争。

此外,很多原先出口美国、欧盟等发达国家与地区的商品遭到了反倾销调查,加上跨境电商的兴起,大量产品便涌向发展中国家,而这些国家为保护本国产品,势必对我国产品进行反倾销。

应诉成本高,不少企业无奈放弃

记者了解到,面对国外反倾销调查,宁波许多中小企业选择放弃应诉。就在上周,我市多家出口玻璃纤维网格织物的企业对于欧盟提出的反倾销诉讼复审,多数企业表示不申诉。

早在2010年5月,欧盟便启动了对我国玻璃纤维的反

倾销调查,我市多家企业牵涉其中,涉案金额达900万美元。2011年8月,欧盟终裁反倾销成立,执行期为5年。

为何在这个关键时刻,企业选择放弃?企业应诉的痛点在哪里?市商务委相关负责人称,对于中小企业们来说,应诉成本高、耗时长,且不一定短期见成效。以玻璃纤维反倾销案为例,在2010年,这些企业曾抱团积极应诉,共同支出了律师费等相关费用共计1000多万元,最终却是竹篮打水。“基于终审后惩罚性税率,这些企业逐渐减少了欧盟市场的出口。”他说。

应对反倾销,甬企有一套

即便应诉存在困难,但仍有甬企抱团积极应对。记者从宁波电子行业协会了解到,目前我市的光伏企业在应对欧盟、美国等地区的反倾销案件已逐渐趋向于成熟化。

“协会联合市商务委、行业骨干企业与相关律师,共同搭建了一个宁波半导体预警示范点。”宁波电子行业协会秘书长任奉波说,通过联动机制,使所有涉案企业信息互通,做到心中有数。

据最新消息,美国商务部于当地时间7月8日公布对华光伏产品反倾销、反补贴案第一次行政复审终裁结果,宁波5家涉案企业获得平均税率9.67%,而其他未应诉成功企业的惩罚性税率高达238.95%。此外,光伏企业在共同努力之后,还获得了

欧盟的价格承诺,实现了配额制的方式。

那么,这些企业如何才能摆脱反倾销的魔咒?任奉波表示,以光伏为例,各大企业会选择“将鸡蛋放在不同的篮子里”,不仅仅开拓发达国家与地区的市场,同时也会开拓一些新兴市场,以降低风险。“除了出口以外,这些企业也在积极将贸易转化为投资项目。比如,东方日升在墨西哥直接建了发电站,输出基建项目。”任奉波说。2014年,该公司与墨西哥的杜兰戈州达成合作意向,拟投资建设300MW的太阳能发电项目,计划于2018年前完成。

此外,市商务委相关负责人指出,通过技术创新来提高产品的质量和档次,也是企业开拓海外市场、减少外贸纠纷的制胜法宝。

8月26日(周五)~9月4日(周日)

情定今秋 让爱做主

床上用品团购会

报名电话: 87269951、87262828 即送50元抵用券

花好月圆五重礼: 超值品、满额礼、飞凡红包、微信礼、评选礼

名品汇聚 超值惊喜

博洋、紫罗兰、富安娜、维科、罗莱、南方、凯盛、黛富妮、恒源祥、艾莱依、
博洋宝贝、杉杉、梦洁、罗莱儿童、艾维、梦兰、雁皇、雅芳婷、蓝牧

宁波二百全新调整、盛装亮相、品牌升级、气势恢宏,欢迎惠顾,敬请光临!